

उदारवाद के बाद का उदारवाद Post Liberalism

उदारवाद का दूसरी कोटि उदारवाद
जो सामूहिक के पक्ष में था उदारवाद के अर्थ व्यवस्था के अर्थ में
राज्य के लिए उदारवाद के अर्थ यह बदलती है
समितिवाद के नई सुनौदिया का राजा यह
जिसे वह - वह विचारों को अपना लिया है -
यह सामाजिक प्रगति को आगे बढ़ाने में
जो कि को अर्थिक के अर्थिक व्यवस्था के
को महत्व देता है

दार्शनिक - 17 वीं शताब्दी के

उदारवादी 200-का प्रचलन शुरू हो गया था
जिसे इंग्लैंड के 17 वीं शताब्दी के नाटक में
इसकी समाप्ति के लिए यह भी उदारवादी विचारों
व्यवस्था के प्रचलन समर्थन में

16 वीं शताब्दी के शुरू - इसका अर्थ है लार्ड ऑफ
अमेरिका के लिए वैज्ञानिक मंडल को प्रोत्साहन
दिया - जहां उदारवादियों ने उदात्त अपने
उदारवादी के रूप में अपना लिया

उदारवादी प्रगति के लक्षण -
पश्चिमी जगत् के कोटि उदारवाद और 19 वीं
दोनों पश्चिमी जगत् के लक्ष्य - उदारवाद
आधारित उदारवाद का महत्व देना आत्म विभा
वाद में यही उदारवादी उदारवाद का आदर्श
बन गया

उदारवादी के आदर्श के साथ ही क्रियात्मक उदारवाद
के पक्ष में उदारवाद के निष्कर्ष उदारवाद के
उदारवाद के पक्ष में उदारवाद यह उदारवादी
जमींदारों के उदारवाद के निष्कर्ष उदारवादी
आधारित उदारवाद के पक्ष में उदारवाद उदारवाद
मुक्तिवाद एवं औद्योगिक क्रांति को प्रचलन देना
के लक्ष्य था उदारवाद के उदारवाद के निष्कर्ष उदारवाद का
विचार उदारवाद के लक्षण का उदारवाद
कि उदारवाद विभा

इस प्रकार बदलती हुई परिवर्तनीयता के अंतर्गत उदात्तवाद की व्याख्या में बदलती रहती रहने के तंत्रिक विकास के तीन स्तरों के अंतर्गत निम्नलिखित चरणों पर चिन्तन उदात्तवाद, इसका आद्युक्तिक या न्यायवादी उदात्तवाद तथा तीसरे को सामाजिक उदात्तवाद प्रत्यक्ष है।

चिन्तन उदात्तवाद या न्यायवादी उदात्तवाद का विकास इंग्लैंड में हुआ। यह वैज्ञानिक आधुनिकता की सामाजिक सुदृष्टि की मांग का एक सीमापार चरण है। इसके अंतर्गत एडम स्मिथ आदि इसके प्रमुख हैं।

इसका मतलब था कि अर्थशास्त्र की बजाय मनुष्य की लक्ष्यता या विवेक ही चिन्तन का आधार होना चाहिए।

लॉक ने माना कि मनुष्य की स्वतंत्रता का अधिकार राज्य का प्रत्यक्ष है। साथ ही लॉक ने स्वतंत्रतावादी या अर्थशास्त्र जनतावादी की दृष्टि पर निर्भर कर दिया। एडम स्मिथ ने उद्योग एवं

व्यापार की स्वतंत्रता को प्राथमिक स्वतंत्रता का नाम दिया। उद्योग आधुनिक सुधारों की उद्योग संस्था के अंतर्गत ही नीति का अंतर्गत माना गया।

वैश्विक उपयोगिता की संकल्पना का विकास किया। उद्योग उद्योगों की बात सुनने की बढती है एवं सुधारों का मत प्रदी है, उद्योग ही उपयोगिता प्रकाशित है। वैश्विक सामाजिक समझौता एवं सामाजिक दृष्टि के विकास का प्रथम प्रयास है।

वैश्विक न्यायवादी आन्दोलन की बजाय परिणामक आन्दोलन पर ज्यादा ध्यान दिया है।

वैश्विक न्याय के अंतर्गत ही नीति एवं व्यापार का समर्थन किया है।

आधुनिक उद्योग — उनीलवी-आवासी के उद्देश्य

उनीलवी आवासी के उद्देश्य के विवेकपूर्ण उद्योग की मायताओं के परिपक्व होने का कारण का तब जब ग्रेट ब्रिटेन एवं अमेरिका में उद्योग - व्यवस्था के नकारात्मक पक्षों के कारण नकारात्मक पक्ष पर ध्यान दिया जा रहा था। उद्योग के इसी बड़े व्यापार को आधुनिक उद्योग की संज्ञा दी जाती है।

आधुनिक उद्योग में उद्योगों के आगमन एवं महत्वपूर्ण के लिए आधुनिकों की संस्कृति, नवीन विचार-धारा एवं नवीन विचार, जिन्होंने विचार एवं तब नहीं बदली थी और ना ही बुद्धि की उन्नति थी। उद्योग ने इस क्षेत्र लोगों पर अपना ध्यान केन्द्रित कर दिया। इस क्षेत्र तब उद्योगों की व्यवस्था के भी कई सुधारों को लाने लगी। उनीलवी आवासी एवं अन्य उद्योगों में उद्योगों को सुधारों से देते हैं।

विपरीत होकर 1848 के बाद उद्योगों को लोकतंत्रीय, न्यायवाद एवं राष्ट्रवादी भाषा के साथ लोकतंत्रीय विचारों की कोशिशें करनी पड़ी। नकारात्मक उद्योगों के निर्देश एवं निर्देश व्यक्तियों की को कल्याण एवं व्यवस्था पर विशेष ध्यान दिया जा रहा है। आगे चलकर यही समस्त उद्योगों को कल्याणकारी-राज्य की संकल्पना के रूप में विकसित हुआ।

मिल, ग्रीन, वाइटाउड आदि इन विचारधारा के लक्षण हैं।

अमेरिकन आंदोलन दार्शनिक मिल पटना देना उद्योगों के विकास के लिए अहमत्वपूर्ण की नीति एवं उनीलवी-आवासी के लक्षण किन्तु सामाजिक एवं आधुनिक संस्थाओं को उद्योगों में व्यवस्था देने के लक्षण कर दिया।

मिल ने आधुनिक उद्योगों के लिए

कल्याणकारी राज्य का लक्ष्य किया
मिल के तब तक की व्यवस्था
को भी लक्ष्य किया उल्टे उल्टा-इतना ही
सुधारों के साथ तब का बहुपयोग निर्दिष्ट
योगों के-कल्याण के लिए होगा चाहिए।
आगे चलकर और न ही हलो,
कार, हेमल कोर-विचारों-का अनुभव-
का कल्याणकारी राज्य के विचारों को गति प्रदान
किया

उदात्त-एवं समाजवाद का निश्चित रूप
जो मिल के विचारों में देवों को मिलता है-उत्त
होसकत-ने आगे बसाया

मिल ने औद्योगिक उदात्त
का लक्ष्य किया और न ही इस विचार-
का लक्ष्य किया तथा होसकत ने क स्वतंत्रता
के नकारात्मक होसकत-का लक्ष्य-जो इस
नकारात्मक स्वतंत्रता के विचार-का लक्ष्य प्रदान
होसकत-के उल्टा-राज्य

साहस है साहस नहीं
लाहरी-ने बीबी-ए-इलाही के
पूर्वों के राज्य के उदात्त-विचार-को
आगे बसाया है-होना-वक्त-या-जब-होसकत
विषय में होसकत-को-होसकत-के-उत्तर-होसकत-या
प्रथम-विषय-होसकत-के-होसकत,-होसकत-में-समाजवादी
कोसकत,-होसकत-को-स्थापना,-होसकत-में
फासीवाद-का-उदय,-होसकत-की-नरामदी
होसकत-को-होसकत-के-विषय-को
होसकत-प्रभावित-किया-होसकत-होसकत-के-
लाहरी-पूजीवादी-व्यवस्था-के-अद्वैत-के-
होसकत-के-विचार-का

लाहरी-के-अनुसार-होसकत-वक्त-वक्त
तब-पूजीवादी-व्यवस्था-के-अन्त-में-होसकत-
औद्योगिक-औद्योगिक-होसकत-होसकत-होसकत-
योगों-के-होसकत-में-लिख-गया-।-पूजीवादी-
व्यवस्था-साहस-पहल-के-लिए-वि-वक्त-
लिख-होसकत-के-वक्त-तब-होसकत-लगा

विचारों को एक वाक्य में लाएगी ने साम्यवाद का विरोध करते हुए समाजवाद एवं लोकतंत्र को सिद्धांतों पर आधारित उदाहरण व्यवस्था का लक्ष्य किताब साथ ही उक्त लोक-कल्याणकारी को महत्व दिया

मैकाडवर ने भी उनके वर्गों का लक्ष्य किताब

समाजवादी उदाहरण के पक्ष में कल्याणकारी राज्य की संरचना- उचितता के उक्त साक्षात् उदाहरण

समाजवादी कल्याणकारी राज्य में आधुनिकी की प्रक्रिया काफी तेज हो गई। उक्त राज्य में समाज का कार्य केवल औद्योगिक प्रक्रिया तक ही सीमित नहीं रह गया। व्यक्ति-पर्यावरण संबंधों की भी स्थापना करना पड़ा व्यक्ति के कल्याण की हर बातों पर सहानुभूति देना राज्य का कार्य हो गया। इस प्रकार कल्याणकारी राज्य की संरचना साक्षात् उदाहरण

लेकिन इस व्यवस्था में भी मजदूर वर्ग का विशेष-कल्याण लागू नहीं हो पाया।

समाजवादी उदाहरण में जहाँ स्वतंत्रता की नकारात्मक बातों का प्रमुखता दी गई वहीं आधुनिक उदाहरण में व्यक्ति एवं समाज की स्वतंत्रता को लिए समाजवादी स्वतंत्रता को बढ़ावा दिया गया कि

स्वतंत्रता व नकारात्मक स्वतंत्रता को स्वीकार करने पर समाजवादी स्वतंत्रता का उदाहरण भी संज्ञा दी गई।

इस संज्ञा के बीच का विवाद समाजवादी उदाहरण का मुख्य विषय रहा। स्वतंत्रता के विचारों के बीच में मानना है कि व्यक्ति के पूर्ण-व्यक्ति के विकास के लिए उक्त स्वतंत्रता के लिए समाजवादी

गौतमविद्याओं के अन्त-प्रकार के कथनों से सुम्भ
का देना चाहिए इस अर्थ में यह उदाहरण 1919
के निकट आ जाता है।

स्वेच्छातन्त्रवाद के समर्थकों के विचार,
हेयवत्, गौतमिक, क्रिश्चियन आदि प्रचलित हैं।

नव उदात्तवाद भी आकार
स्वेच्छातन्त्रवाद से काफी मिली जुली है।
यह विचारधारा 1980 के दशक से
U.S.A एवं U.K. में उत्पन्न हुई।

1980 के आरंभिक दशक
में पूर्व-यूरोप के समाजवादी अर्थ व्यवस्था
के प्रति नए उत्पन्न संकट ने इसे ओर ही
बढ़ा दिया। 1990 के दशक के शुरुआत में
इन व्यवस्थाओं के पतन से रवालक
U.S.S.R. के पतन ने यह सिद्ध कर दिया कि
राज्य का हक संसारी है अर्थ-व्यवस्था
को का बंधन दिनों तक कायम नहीं बना
जा सकता है। इन संकट के सम्बन्ध में ही
मैट्रोस के व्यापक आर्थिक अध्ययन भी
सर्व ओर अग्रसरता का क्षेत्र-विकास था।
है कि इन संकटों के मग में व्यापक अन्तर्देश
या अन्तर्देश बढ़ लायित कर दिया कि राज्य द्वारा
निर्भर एवं संसारी अर्थ-व्यवस्था
उत्पन्न नहीं है।

नव उदात्तवाद के समर्थकों के स्वेच्छा-
तन्त्र व्यवस्था को उत्तम व्यवस्था मानते हैं।
आज के विश्व में नव-उदात्तवाद
न ही प्रौद्योगिकी नीतियों को अपनाया जा
रहा है। उदात्तवाद, निजीकरण, मजदूरी
अन्योन्नीकरण।

आज चलकर समाजवाद ने
स्वेच्छातन्त्रवाद की उदात्तियों को ही
उदात्त किया है।

उत्तम समाजवादियों के अनुसार
स्वेच्छातन्त्रवाद समाज के शक्तिशाली वर्ग-प्रति-
उत्पन्न के मार्ग में आने वाली बाड़ी

बाधाओं को समाप्त कर देना चाहिए है।
अन्य जलसंधारण योजना की जलसंधारण पर
कोई ध्यान नहीं दिया जाता है।

मैसूर, रायचूर आदि विधानों
के नियमों के तहत लगभग पंद्रहवीं की आयु
की

इन विधानों के अंतर्गत स्वयंसेवक पद
के लोकतन्त्र के मूल भावना पर ध्यान दिया
है। लोकतन्त्र के अन्तर्गत अनुभवों की
विधियों को ध्यान में रखकर ही प्रगति के लक्ष्य
का विकास किया जाना चाहिए।